

В диссертационный совет Д 220.067.01
при федеральном государственном
бюджетном образовательном учреждении
высшего образования «Уральский
государственный аграрный университет»

Отзыв

официального оппонента – доктора экономических наук, доцента Кузнецовой Альфии Рашитовны на диссертационную работу Качуриной Екатерины Петровны на тему: «Организационно-экономический механизм развития малого и среднего бизнеса в молочной отрасли животноводства АПК», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство)

Актуальность темы диссертационного исследования.

В сложившихся условиях приоритетным направлением является повышение роли организационно-экономического механизма в развитии малого и среднего бизнеса молочной отрасли животноводства.

Современное состояние малого и среднего бизнеса в молочном животноводстве пока не позволяет решать задачи роста объемов производства отечественного молока в рамках импортозамещения; повышения уровня цифровизации, развития социальной сферы и модернизации. Доктрина продовольственной безопасности России предусматривает, что самообеспеченность молоком и молочными продуктами должна составлять не менее 90%.

Анализ зарубежного и отечественного опыта развития малого и среднего бизнеса в молочном животноводстве аграрного сектора экономики показывает, что совершенствование организационно-экономического механизма должно стать важнейшим направлением повышения эффективности бизнеса в АПК.

Проблемы, существующие сегодня в организационно-экономическом механизме, привели к заметной импортозависимости молочного животноводства и снизили его конкурентоспособность.

Актуальность исследования направлена на унифицированность и разработку новых методов и методик для совершенствования организационно-экономического механизма малого и среднего бизнеса молочной отрасли животноводства АПК.

В этой связи, диссертационное исследование Качуриной Е.П. является современным и актуальным.

Степень обоснованности научных положений, выводов и заключений соискателя, сформулированных в диссертации

В диссертационной работе Качуриной Е.П. представленные научные положения, методические подходы, предложения и инструменты в достаточной степени обоснованы, что подтверждается системным изучением научных трудов российских ученых и специалистов, занимающихся вопросами организационно-экономического механизма развития малого и среднего бизнеса молочного животноводства АПК, а также проведения ретроспективных исследований.

Диссидентом проанализировано большое количество теоретического материала для синтеза новых теоретико-методических положений и подходов с целью совершенствования организационно-экономического механизма развития малого и среднего бизнеса в молочной отрасли животноводства АПК, что с достаточной степенью корректности аргументации и обоснованности позволило решить поставленные задачи в диссертации.

Обоснованность ключевых положений, выводов, рекомендаций, научной новизны подтверждается использованием системы общих научных и специфических методов исследования, которые не противоречат фундаментальным положениям экономической науки, дополняют и преобразовывают её некоторые аспекты.

Необходимо отметить публикационную активность соискателя, а также достаточное представление результатов диссертационного исследования на всероссийских и международных научных конференциях, что также подкрепляет степень их обоснованности и степень критической осмысленности.

Самостоятельно и в соавторстве соискателем опубликовано 13 публикаций общим объемом 8,13 п. л., из них авторских — 5,26 п. л. в том числе шесть работ в изданиях, рекомендованных ВАК РФ; одна — в международных научных изданиях.

Изучение научных трудов соискателя и автореферата позволило сделать вывод об их полном соответствии основному содержанию, представленному на оппонирование диссертации и ключевым положениям, выносимым на защиту.

Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций.

Достоверность теоретико-методических положений, выводов и рекомендаций диссертации обеспечивается строгой научной аргументацией, критическим соотнесением полученных результатов с уже имеющимися в науке, а также с применением презентативной законодательной базы, отражающей ретроспективный опыт на основе которого соискателем разработан перспективный организационно-экономический механизм развития малого и среднего бизнеса молочного животноводства АПК.

Новые научные идеи и методические подходы основываются на информационно-эмпирической базе фундаментальных и прикладных исследований, а также выстроены с учетом анализа нормативно-правового обеспечения, анализа статистических и аналитических материалов, отражающих особенности организационно-экономического механизма развития малого и среднего бизнеса в молочной отрасли животноводства АПК. Для проведения расчетной части исследования использованы официальные данные Федеральной службы государственной статистики и её территориальных органов, отчеты Инспекции Федеральной налоговой службы, отчеты федеральных областных Министерств и ведомств, данные муниципальной статистики Челябинской области, а также дополнительные информационные ресурсы и аналитические обзоры опубликованные на специализированных порталах в сети Интернет.

Оценка содержания и завершенности диссертационного исследования.

Представленная диссертационная работа Качуриной Е.П. является завершенной научно-исследовательской работой, в которой изложены научные положения и практические рекомендации, обеспечивающие выполнение поставленных задач исследования, способствующие достижению важнейшего народно-хозяйственного ориентира организационно-экономического механизма развития малого и среднего бизнеса молочного животноводства АПК. Диссертационная работа выполнена в соответствии с требованиями ВАК РФ, предъявляемыми к кандидатским диссертациям. Материал диссертации изложен грамотно, структурирован и логически выстроен, что указывает на научную зрелость соискателя.

Работа представлена в соответствии с логической схемой состоит из введения, трех глав, списка литературы и приложений. Общий объем работы составляет 165 страниц компьютерного текста, основной материал диссертационной работы изложен на 122 страницах и последовательно раскрывает процесс решения поставленных в исследовании задач, содержит 27 таблиц, 29 рисунков и 10 Приложений. Список использованной литературы включает 217 наименований.

Цель диссертационной работы заключается (стр. 6) в развитии теоретико-методических подходов и практических рекомендаций по совершенствованию организационно-экономического механизма функционирования малого и среднего бизнеса в молочной отрасли животноводства АПК.

Логика изложения материалов и результатов исследования определяется содержанием сформулированных задач, так в первой главе «Теоретические положения развития отрасли молочного животноводства в АПК» на основе использования системного анализа соискателем проведена эволюция теоретических подходов к сущности процессов создания и функционирования

малого и среднего бизнеса в АПК (стр. 11-22), обобщение и критическое осмысление использование материала предопределило формирование авторской позиции относительно сущностного содержания понятийного аппарата «экономической системы бизнеса», а также «организационно-экономического механизма развития малого и среднего бизнеса в отрасли молочного животноводства АПК» (стр. 23-24), определены факторы, влияющие на организационно-экономический механизм развития малого и среднего бизнеса молочной отрасли животноводства (стр. 23-32). Первая глава диссертации завершается обоснованием зарубежного и отечественного опыта в молочном животноводстве аграрного сектора АПК (стр. 32- 40).

Во второй главе «Методический инструментарий диагностики и оценки организационно-экономического механизма малого и среднего бизнеса в отрасли молочного животноводства АПК» содержатся результаты мониторинга современного состояния малого и среднего бизнеса в отрасли молочного животноводства Челябинской области (стр. 41-72). Полученные результаты предопределили необходимость формирования методических подходов к проведению классификации факторов, влияющих на организационно-экономический механизм, что было обеспечено за счет разработки авторской методики диагностики и оценки развития экономической системы бизнеса в отрасли молочного животноводства (стр.72-73). В диссертационной работе подробно изложена суть данной методики, процесс апробации проводился на примере сельскохозяйственных организаций малого и среднего бизнеса Челябинской области (стр. 75-76), в результате автор выделяет группы сельскохозяйственных организаций по поголовью молочного стада (стр.76-77). В ходе последующих исследований автор проводит расчеты финансовых показателей малого и среднего бизнеса, которые показали, что льготное кредитование наиболее эффективно для группы сельскохозяйственных организаций с поголовьем стада свыше 700 голов, а для малых организаций наиболее эффективно субсидирование. Автор обосновывает, что эффективное финансирование малых и средних организаций возможно только при совместной заинтересованности кредитных организаций, государства и заемщиков. (стр.77-78).

В данной главе представлено анкетирование малого и среднего бизнеса молочной отрасли животноводства с учетом экономической нестабильности (стр. 86-89). Это позволило разработать дифференцированный подход льготного кредитования и субсидирования малого и среднего бизнеса в молочной отрасли животноводства.

Завершается вторая глава диссертации обоснованием современных противоречий развития импортозамещения продукции отрасли молочного животноводства (стр. 89-99).

Третья глава «Совершенствование организационно-экономического механизма развития малого и среднего бизнеса в молочной отрасли животноводства АПК» отражает стратегию хозяйствования инновационной экономической системы в молочной отрасли животноводства в условиях

непредсказуемости (стр. 99-103), соискатель указывает на наличие непосредственных и опосредованных проблем в организационно-экономическом механизме развития малого и среднего бизнеса в отрасли молочного животноводства приводит разработанную авторскую модель организационно-экономического механизма (стр. 104), разрабатывает критерии оценки эффективности организационно-экономического механизма развития малого и среднего бизнеса, приводит результаты расчетов по каждому индикатору соотнесенными с установленными критериями (стр. 107-111), выделяет направления функционирования нового организационного-экономического механизма малого и среднего бизнеса в молочной отрасли животноводства, рассчитывает эффективность государственной поддержки по товарной продукции (стр. 112-113), автор выделяет риски, оказывающие наибольшее влияние данного механизма и проводит оценку вероятности их влияния на экономическую систему бизнеса (стр. 114), автором разработан прогноз темпов роста и прироста прибыли от продажи молока по Челябинской области с учетом нового организационного-экономического механизма (стр.115-118).

В заключении диссертационной работы соискателем сформулированы научные выводы и рекомендации практического характера, полученные по результатам проведенного исследования.

Новизна научных положений, выводов и рекомендаций исследования.

Научная новизна диссертационного исследования Качуриной Е.П. заключается в комплексном системном подходе к решению задач организационно-экономического механизма развития малого и среднего бизнеса в молочной отрасли животноводства АПК как необходимой реакции на импортозамещение и эффективность их льготного кредитования.

Научная новизна диссертационного исследования включает четыре взаимосвязанных научных положения, суть которых состоит в следующем:

- в развитии теоретических положений по заявленной тематике организационно-экономического механизма развития малого и среднего бизнеса молочной отрасли животноводства с учетом факторов, влияющих на его эффективность; предложены авторские теоретические и методические положения по выделению группы экономических факторов, таких как субсидирование и льготное кредитование;

- в разработке и аprobации методики диагностики и оценки эффективности организационно-экономического механизма с учетом современных противоречий развития процессов импортозамещения продукции отрасли молочного животноводства;

- в определении стратегии хозяйствования инновационной экономической системы в молочной отрасли животноводства в условиях непредсказуемости, включающей в себя малый и средний бизнес; разработан алгоритм функционирования организационно-экономического механизма;

- в обосновании организационно-экономического механизма реализации стратегии хозяйствования и функционирования малого и среднего бизнеса в отрасли молочного животноводства, что позволило разработать прогноз прибыли и рентабельности малого и среднего бизнеса в молочном животноводстве.

Каждое положение научной новизны тесно коррелирует с поставленными задачами в диссертации, в целом обеспечивая достижения цели исследования.

Практическая значимость исследования.

Практическая значимость диссертационной работы состоит в том, что предложенные в ней теоретико-методические положения и практико-ориентированные рекомендации способствуют решению задач, определенных льготным кредитованием малого и среднего бизнеса молочной отрасли животноводства и обеспечивают совершенствование организационно-экономического механизма развития малого и среднего бизнеса в молочной отрасли животноводства АПК. Подтверждением значимости разработанных рекомендаций является их внедрение в деятельность сельскохозяйственных организаций малого и среднего бизнеса ООО «Хлебинка», ООО «Атон» Верхнеуральского района Челябинской области, а также принятием к внедрению комплекса рекомендаций организационно-экономического механизма развития малого и среднего бизнеса в Министерстве сельского хозяйства Челябинской области, что закреплено в соответствующих документах.

Положительно оценивая диссертацию Качуриной Е.П. наряду с достоинствами следует отметить некоторые её недостатки:

1. Требуется уточнить: чем вызвана неэффективность государственных субсидий в малом и среднем бизнесе молочной отрасли животноводства АПК (стр. 113)?

2. В диссертации на стр. 107 говорится о критериях оценки эффективности функционирования организационно-экономического механизма развития МСБ в отрасли молочного животноводства, требуется уточнить, на основе чего были разработаны критерии эффективности.

3. В разработанной методике диагностики и оценки экономической системы в отрасли молочного животноводства проведена группировка сельскохозяйственных организаций малого и среднего бизнеса Челябинской области по поголовью молочного стада, на наш взгляд, необходимо уточнить, чем была вызвана группировка молочных коров в стаде до 200, от 200 до 700 и свыше 700 голов.

4. В диссертации на стр. 95-98 представлена система показателей оценки кредитоспособности заемщика, на наш взгляд, требуется уточнить как разрабатывался обобщенный алгоритм и система показателей оценки при льготном кредитовании.

Сделанные замечания не снижают общей положительной оценки, представленной к защите диссертационной работы.

Общее заключение

Представленная для оппонирования диссертация, на тему: «Организационно-экономический механизм развития малого и среднего бизнеса в молочной отрасли животноводства АПК» является законченным самостоятельным научным трудом, выполненным в соответствии с требованиями, установленными в пунктах 9, 10, 11, 14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительством Российской Федерации № 842 от 24.09.2013г. (ред. От 01.10.2018 г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор Качурина Екатерина Петровна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами (АПК и сельское хозяйство).

Доктор экономических наук, доцент,
профессор кафедры экономики и
менеджмента Федерального
государственного бюджетного
образовательного учреждения
высшего образования «Башкирский
государственный аграрный
университет», город Уфа

«18» июня 2021 г.

Подпись Кузнецовой Альфии Рашидовны удостоверяю:
ФГБОУ ВО «Башкирский государственный
аграрный университет»



Кузнецова Альфия Рашидовна

Лилия Гайсовна Умербаева

Наименование организации: Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования «Башкирский
государственный аграрный университет»

Адрес: 450001, Республика Башкортостан, г.Уфа, ул.50-летия Октября, д. 34
Тел.: +7 (347) 228-06-94, e-mail: alfia_2009@mail.ru, сайт <https://www.bsau.ru>